一起赶圩吧产教集成系统
平台将农产品网络营销链的需求转化为任务，用职业院校专业群的岗位实践教学解决。乡校合作，横向扩展专业群行业影响力；中心聚焦发展POtoO（Practice Online To Offline）“职教云”模式，产教任务与需求路径清晰，有效解决农产品网络化标准低，品牌建设缺乏有效实施体系的问题。助力乡村振兴战略的任务明确、更具实效性和操作性。
联系单位：三明医学科技职业学院  
联系人：钱铭
联系方式：13950911557

基于大数据挖掘的 B2C 智能电子商务系统
作为科技前沿领域攻关和数字经济重点产业，实现了大交易数据和大交互数据的有效融合，为电商进一步发展开辟了新思路和格局。本项目基于知识图谱和深度迁移学习技术，解决了电商系统商业洞察力差、用户粘性差、营销成本高等关键共性难题，适应于不同业务类型的各领域应用环境，使电子商务系统从“互联网”迈入“个性化推荐”和“精准营销”的新时代。
联系单位：华侨大学计算机科学与技术学院
联系人：王成
联系方式：15980843865

坛紫菜育苗环境数据监控系统
坛紫菜育苗环境数据监控系统控制主设备为PLC控制器，通过传感器对坛紫菜育苗瓶内的水温、PH值、盐度，溶解氧，以及育苗室内的光照度和湿度进行实时信息采集，图1所示。然后将采集的信息实时显示在触摸屏上显示，触摸屏可以设置每个数据的阈值，如图2所示。当数据达到设定的阈值，则发出警报，提示现场人员进行及时的干预处理，确保紫菜育苗的品质。
联系单位：闽江学院  
联系人：张祖昌、钟智雄
联系方式：13705071660

基于人工智能的小水电自适应发电策略研发及控制系统设计
根据各电站实际环境，研究自适应优化PID参数，高速采样，精准控制，为智能稳定控制系统设计提供技术支持；根据水情，丰水期与枯水期等条件，开发高效运行策略运用智能算法，引入多机组间有序竞争机制，实现适时切换，从而选择最佳运行状态的主机；智能学习，持续优化，通过收集、分析历史运行数据，使得智能电站1号能够学习、识别每台机组特定的水位与效能的转换关系，不断优化、调整参数，确保每台机组的效能最大化。
联系单位：闽江学院  
联系人：范林元
联系方式：15901013635

一种智能视频监控系统
本项目主要研究了视频内容提取与检索的关键技术，并且有效落地应用到当前的报警柱产品上。广泛应用于火车站广场、大学、中、小学校园、医院等复杂环境 的场景中，可在第一时间可预警场景监控清单之下的异常行为，并通过无线网络告知监控中心，实时预警及报警的功能， 本产品已在北京、山东、福建、内蒙古、新疆等多地部署应用。应用客户150余家，市场应用前景良好。
联系单位：福建环宇通信息科技股份公司
联系人：侯晴霏
联系方式：13799240610

AI能耗智控系统
AI能耗智控系统在冷水机组主机供电的电源柜内、冷却进出水管、冷冻进出水管表面无损加装微型采集模块，通过执行程序和物联网后台监测，指挥执行器实时精准调整水泵的使用功耗，从而达到最佳的节能效果。
“AI能耗智控系统”适用于供冷、供热系统中的冷冻循环水泵、冷却循环水泵、热水循环水泵、水冷风柜、冷却塔、新风、排风、送风等其它高耗能电机设备控制系统的无损改造服务。可广泛应用在以下领域：①工业应用，如生物制药、化工、炼钢、冶金、污水处理行业等生产工艺；电子加工、食品生产、纺织、医用生产等无尘车间；大型冷藏库、冻库、粮库、食用菌栽培、恒温大棚等；②商业应用，如星级酒店、大型商场、娱乐场所及大型医院；③政府机关及事业单位应用，如政府办公、行政大楼、高校的图书馆、博物馆等非盈利性单位；公立医院、动车站、地铁站、机场、国兵馆、大型药企等盈利性单位。
联系单位：泉州市张工自动化设备有限公司 
联系人：徐梅萍
联系方式：18159251929

粪污资源化利用智能化监管平台
粪污资源化利用智能化监管平台依托互联网、云计算、物联网基础集成等技术统一构建PC及APP客户端的监管服务平台，主要应用了互联网、物联网、叠加网站、等各种信息技术及应用手段。为工作人员、管理人员、养殖户提供良好便利的监管与服务。拓展畜禽粪污资源化利用监管与广大养殖户沟通渠道，以网络信息化技术构建社会和谐。
通过畜禽粪污资源化利用监管平台可将社会各层面、各部门的服务力量进行整合，多部门协同进行，实现依法高效的全覆盖、全方位、全天候的工作管理服务。降低工作人员现场行政成本、提高远程监管效率、提升动态远程管控能力和公共服务水平，实现信息共享、政务公开、规范执勤、执法，进而建立以养殖户为中心的新型政务管理服务模式，服务畜牧养殖污染管控建设，构建智慧农业管理新模式。
联系单位：龙岩学院
联系人：曾志宏
联系电话：13950872193

[bookmark: _GoBack]烟草育苗大棚智慧监测系统的研究与建设
以新一代信息技术为基础构建一套烟草育苗成长管理的整体解决方案。通过物联网、云平台与大数据技术的结合，利用传感设备对烟草育苗过程中气温、湿度等数据进行采集、智能分析、展示、告警等功能，并开发微信小程序实时监控，可以优化传统烟草育苗产业，提高烟苗的存活率，推动烟草育苗行业的可持续发展。项目可推广至其它农作物的育苗大棚里，具有广阔的前景。
联系单位：龙岩学院
联系人：陈雪云
联系电话：18559728298

低温环境下百叶片电推杆智能控制系统
    针对现有专用电源车百叶窗中控制百叶片的电推杆在低温环境下容易受到结冰等异物阻挡而无法正常开合。造成电推杆或是百叶片损坏的需求，设计开发了一套智能监测电推杆实施工作状态的控制系统，能够根据检测结果及时控制电推杆的启停控制，当出现异常工作时，能够及时停止运行并报警。
联系单位：龙岩学院
联系人：陈阳
联系电话：15206086062

